

ПРО МАШЕРОВА — УЧИТЕЛЯ

Жительница Витебска Нина Емельяновна Косаревская — ученица Петра Машерова. Считает знакомство и общение с ним подарком судьбы. Петр Миронович был не только ее школьным педагогом. Она училась вместе с его сестрой, с которой до сих пор поддерживает связь. Встречались ученица и учитель и после войны. Он ходатайствовал, чтобы ее отправили на учебу в партийную школу. А супруг Нины Емельяновны работал под руководством легендарного человека.



Удивительный человек

Женщина родилась в 1925 году в Россонском районе в многодетной крестьянской семье. В Россонской средней школе Петр Машеров начал преподавать в 1939-м.

— После прихода к нам Машерова физика и математика, которые преподавал Петр Миронович, стали даваться легко, — вспоминает собеседница.

Инициативный учитель сразу же проявил себя и хорошим организатором: благодаря ему в кабинет физики привезли оборудование, необходимую для обучения литературу. Плюс — увлек детей астрономией. А еще учитель, сам заядлый физкультурник,

приучил школьников активно заниматься спортом. Вместе катались на лыжах. Подростки с энтузиазмом участвовали в соревнованиях, конкурсах и викторинах, которые организовывал Машеров.

— Он был удивительным учителем. Не могу сказать, что другие не любили свою работу или плохо относились к ученикам. Но Петр Миронович был особенным. Его полюбили ученики, уважали их родители, — продолжает пенсионерка.

Поскольку ее одноклассницей была младшая сестра любимого учителя, Ольга часто приходила к ним домой. В том числе чтобы погреться перед

началом занятий, когда на улице было холодно. Узнав о том, что его ученица приходит в школу из деревни, которая в четырех километрах от Россон, Машеров сам настоял, чтобы она заходила погреться.

«Освободить от платы!»

Малоизвестный факт: оказывается, до войны правительством была введена плата за обучение в старших классах.

— Это было в 1940-м. А в школе учились я, мой старший брат и младший. Родители не могли платить за учебу. Кстати, классным руководителем старшего брата Володи был Петр Машеров. Мы учились хорошо. И он на учительском совете ходатайствовал, чтобы за меня не взымали платы, — уточняет Нина Емельяновна.

В судьбе Володи Петр Миронович сыграл важную роль: посоветовал поступить в летную школу. Брат хотел стать летчиком, грезил покорять небо. И его мечта сбылась.

После освобождения республики от немецко-фашистских оккупантов Нина встретила с Машеровым, когда он приехал поклониться могиле своей матери. Дарью Петровну расстреляли за то, что она помогала партизанам. Среди земляков, которые пришли с ним пообщаться, сразу же узнал ученицу. Спросил, чем она хотела бы заниматься.

— Ответила, что учиться хочу! И Петр Миронович посодействовал, чтобы меня направили на курсы советского и партийного актива. После учебы работала в Полоцком обкоме, а потом училась в партийной школе, — продолжила пенсионерка.

На месте партизанского аэродрома

Нина Емельяновна еще несколько раз встречалась с Петром Машеровым. Незабываемой стала встреча на месте бывшего партизанского аэродрома. Это произошло в 1967 году в городском поселке Бегомль Докшицкого района. Там открыли памятник. Как всегда вспоминали школу, Россонщину. Нина Емельяновна спрашивала, как дела у супруги Машерова, Полины Андреевны. Они ведь были знакомы еще до войны.

Муж женщины Евстафий Валерьянович возглавлял райкомы в Поставском, Докшицком и Глубокском районах. И по работе встречался с руководителем ЦК. Всегда передавал взаимные приветия.

Ученица до сих пор гибель Машерова воспринимает как личную трагедию. Она дома собрала коллекцию вырезок из газет, книги, посвященные Машерову. Рассказывает о нем молодежи.

Александр ПУКШАНСКИЙ.

Общие ценности

Память — храним, героев — помним

Как празднуют 9 Мая страны — участницы Евразийского экономического союза

В Беларуси этот праздник имеет статус государственного, и из года в год жителям нашей страны предлагают немало мероприятий как в столице, так и за ее пределами. В Минске, например, в этом году после возложения цветов состоится «Забег отважных», площадка у Дворца спорта превратится в ярмарку с концертной программой, традиционно проходит акция «Цветы Великой победы»... А как отмечают этот великий день в других государствах — членах ЕАЭС?

ПРАЗДНИК ЖИЗНИ

День Победы в Армении является также государственным праздником.

Во время Великой Отечественной войны порядка 600 тысяч армян из разных уголков планеты боролись с фашистскими захватчиками, около 200 тысяч из них погибли на фронте. Возможный успех гитлеровцев привел бы к вторжению на территорию Армении турецкой армии, 26 дивизий которой находились вблизи границ.

Поэтому значение этого дня для армянского народа действительно велико. Помимо поздравлений от первых государственных лиц, в этот праздник в стране возлагаются венки к Вечному огню,

организуются праздничные мероприятия с концертной программой. Интересно, что в прошлом году девятого мая в Ереване и других городах МЧС Армении провело парад пожарных машин.

ЛЕНТА ПОБЕДЫ

На фронтах Великой Отечественной войны воевало порядка 1,8 млн казахов.

В Казахстане День Победы также является государственным праздником, к которому приурочено множество мероприятий. Традиция возлагать цветы на могилы солдат сохранилась и здесь: так, в прошлом году в столице страны Астане прошла церемония возложения «гирлянд Славы»

к монументу, посвященному защитникам Отечества. Также для ветеранов был развернут городок, в котором подготовили праздничный стол. Конечно, не обошлось без многочисленных концертов, на которых исполнялись военные песни.

Помимо ставших традиционными мероприятий ежегодно проходит акция под названием «Лента Победы». Это символ, который разработали специально для казахстанского празднования. Он выполнен в небесно-голубом цвете с полоской, присутствуют также национальный орнамент золотистого цвета. По краям ленточки — изображение ордена Отечественной войны. Она прикрепляется специальным значком с изображением георгиевской ленты, на ней присутствует надпись: «Девятое мая — День Победы. 1941—1945 годы».

СПАСЕНИЕ ЛЮДЕЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ

Киргизия во время Великой Отечественной направила



на фронт около 360 тысяч человек — на тот момент это каждый четвертый житель республики. В эту страну эвакуировали порядка 30 промышленных предприятий из Белорусской, Российской и Украинской республик, которые в кратчайшие сроки стали выпускать необходимую продукцию для военных действий. Таким образом, тогдашняя Киргизия стала важнейшей частью восстанавливающегося промышленно-хозяйственного механизма СССР. Спасение от фашистских захватчиков в этой стране нашли не только заводы и фабрики, но и люди — там разместились порядка 300 тысяч переселенцев.

Сегодня 9 Мая в Кыргызстане — это государственный праздник, который сопровождается митингом-реквиемом с возложением цветов в Бишкеке, минутой молчания, концертной программой и салютом. В прошлом году граждане провели специальный автопробег по столице.

А ПОД СТЕНАМИ КРЕМЛЯ...

В Российской Федерации, несомненно, кульминационным моментом всех праздничных мероприятий является Парад Победы. В этом году в нем примут участие более 13 тысяч человек, более 70 самолетов и вертолетов, полторы сотни единиц наземной техники.

По традиции, на Параде можно увидеть новинки вооружения: так, в этом году покажут военных роботов «Уран-6» и «Уран-9», боевую машину поддержки танков «Терминатор», сообщает «Вести.ру». В небе ожидают новейшие истребители пятого поколения Су-57 и комплексы «Кинжал» на базе МиГ-31К с гиперзвуковыми ракетами. Во всей стране пройдет уже ставшая традиционной акция «Бессмертный полк».

Кроме того, в этом году Парад Победы в Москве посетит премьер-министр Израиля Биньямин Нетаньяху, у которого состоится раунд переговоров с президентом России Владимиром Путиным.

Владислав ЛУКАШЕВИЧ.